

MAGYARSAĞ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK:	
Helyben: Egy óra kor. 1.—	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre — 3.—	Negyedévre — 3.60
Félévre — 6.—	Félévre — 7.—
Egész évre — 12.—	Egész évre — 14.—

Egyes szám 4 fillér, vidéken 6 fillér.

Megjelenik naponta este; kőnapokon reggel utcai lapárusítóknál 2 fillérért kapható.
Telefon száma 54-67.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28
Hirdetések petit számítással, díjazás szerint.
Apró hirdetések ára: egy sor 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér.

A vasuti tisztviselők.

Budapest, február 22.

Boldogult Baross Gábort, a «vasminisztert» báró Kaas Ivor egyszer jókedvében az ország leghasznosabb emberének nevezte. Baross Gábor tudvaleg nemcsak «vasminiszter», hanem «vasutminiszter» is volt. Behozta a zónatarifát, az ország gazdasági föllendülése érdekében sok üdvös és hasznos tervet valósított meg s az államvasutak forgalmát annyira fölfokozta, hogy az ő kormányzata korszakos fordulót jelent. Elérte pedig mindezt Baross Gábor főleg az által, hogy nemcsak a maga, hanem alantasainak, főleg a vasut tisztviselőinek munkaerejét a vég-sőig feszítette és kihasználta.

Baross Gábor meghalt, magasröptű tervei lödötté váltak, a magyar gazdasági érdekekért vívó vasakarát is mintha sirba szállott volna vele, tárcájának örökösei hagyományának csak azt vették át tőle, hogy a vasuti tisztviselők munkaerejét a legvégsőkig s még azontul is ki kell használni.

Baross a vasutak fejlesztésével nemcsak az általános gazdasági érdeket szolgálta, hanem bebizonyította azt is, hogy a vasut, ha ahhoz értő vasuti politikusok kezelik, milyen pompás üzlet, mekkora óriás jövedelmet hozhat az államnak. Baross óta az államvasut hőnepről-hónapra, évről-évre sok millió fölösleget szolgáltat be az állampénztárba.

Az államvasutak virágzását azonban nem csodáknak vagy természetfölötti erőknek, hanem a vezetők genialitásának s a tisztviselők kitünő munkaerejének és szorgalmának köszönhetjük. Báró Kaas Ivor bókját teljes joggal átháríthatjuk a vasutasokra s őket összesen és egyetemlegesen «az ország leghasznosabb tisztviselői»-nek nevezhetjük.

Annál furesőbb és annál logikátlanabb, hogy a vasutasok nemcsak a leghasznosabb, hanem az ország legelkeseredettebb tisztviselői is egyuttal. Mert évtizedek óta sok minden állapot megváltozott a vasutaknál, csak éppen a tisztviselők javadalmazása a régi, alacsony, mondhatnánk koldusbér maradt. Hiába kérték, könyörögtek, hiába követelték és fenyegetődzték a derék vasutasok, nem hallgatták meg őket, sőt legutóbb az a hallatlan sérelem is megesejt rajtuk, hogy amikor az ország az összes állami és törvényhatósági tisztviselők fizetését rendezte, a vasuti tisztviselők ismét kimaradtak.

Nem csoda tehát, ha ennyi mellőztetés az elkeseredettek táborába hajtja a vasuti tisztviselőket. Pedig ez rossz vasuti politika. Hiába fektet bele az állam ezer és ezer milliót a vasuti hálózat fejlesztésébe, hiába utánozza és alkalmazza a technika újabb és legújabb csodáit: a tisztviselők elégedetlensége mellett egy szép napon arra a megdöbbentő tapasztalatra fogunk

ébredni, hogy vasuti intézményünk vissza fejlődik. S a vasuti tisztviselők elkeseredettsége a közönség gazdasági érdekei szempontjából sem tréfa, nekünk utazó magyaroknak pedig egyszerűen a bőrünkre megy.

Hány vármegye vetett ki pótladót ama célra, hogy tisztviselőinek jogos érdekeit kielégíthesse. A vasutasok óhajainak teljesítése pedig semmiféle adóemeléssel nem járna; a vasut a magából adhatja meg azt, amit a mai életigények szerint jogosan és méltányosan megkövetelhetnek. Vonjanak el néhány milliót a vasuti fölöslegekből a tisztviselők és alkalmazottak fizetésének megjavítására.

Rövidlító s rossz politika az is, mely a vasutasok mozgalmát egyszerűen elfojtani igyekszik. Ime az állami s a törvényhatósági tisztviselőknak van külön-külön országos egyesületük, ezek szabadon tanácskozhatnak, szidhatják a kormányt, deputációzhatnak — s ez rendjén is van így. De akkor a vasuti tisztviselőknek is adják meg a mozgási szabadságot. Az ellenkező eljárás ime olyan eredményeket szül, mint tegnap Budapesten, hogy a vasuti tisztviselők tömegesen pártolnak át a «demokraták», vagyis a türelmetlenül elégedetlenkedők, a szociálistákkal majdnem egy vizen evezők táborába.

Budapest, február 22.

Minisztertanács. Vasárnap délután a miniszterelnöki palotában minisztertanács volt, amely a kabinet összes tagjainak részvételével több órahosszat tartott.

A temesvári új szerb püspök. A hivatalos lap vasárnapi száma a következő királyi elhatározást közli:

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztése folytán dr. Letics György görög keleti szerb érseki archimandrita és theologiai tanárnak a karlócai gör. kel. szerb püspöki zsinat által temesvári gör. kel. szerb püspökké történt megválasztását ezennel jóváhagyom.

Kelt Bécsben. 1904. évi február hó 3-án.

Ferenc József, s. k.

Berzeviczy Albert s. k.

Dr. Letics György, az új temesvári szerb püspök, ki néhány nap óta Budapesten tartózkodik, már Bécsbe utazott, hogy az esküt ő felsége kezébe letegyje. Az új püspök Brankovics pátriárka kíséretében e hét végén Karlócára utazik, ahol a székes-egyházban megy végbe a felszentelése.

A miniszterelnök utazásai. Gróf Tisza István miniszterelnököt a király szombaton Bécsben magánkihallgatáson fogadta. A miniszterelnök szombaton délután öt órakor részt vett a Hofburgban adott delegációs ebéden és aznap éjjel visszautazott Budapestre. Ma reggel gróf Tisza miniszterelnök ismét Bécsbe érkezett, hogy részt vegyen a magyar delegáció nyilvános ülésén.

Időközi választások. Sepsiszentgyörgyről telegrafálják: A szabadelvű párt szombaton népes értekezletet tartott, melyen báró Szentkereszty Bélát jelölték az illyefalvai kerületben. Az értekezleten 350 választó jelent meg. Imre Albert pártelnök üdvözölte Szentkeresztyt, ki röviden vázolta programját, Tisza hívének vallván magát. — Makóról jelentik: A központi választmány mai lüésén a nagylaki választás napját március 5-ére tűzte ki. Választási elnök Hervay István megyei főjegyző, a küldöttségi elnök Tarnay Ivor árvaszéki ülnök lesz. A szabadelvű párt jelöltje valószínűleg Hász Antal, a függetlenségi párt jelöltje dr. Nagy Sándor aradi ügyvéd és a Szederkényi-párt jelöltje Szűcs János apátfalvi plebános lesz. — Makóról táviratozzák: Tegnap délután négy órakor volt a függetlenségi párt jelölő gyűlése. Nagylakon Barabás Béla vezette a gyűlést, mely nagyon zavarosan folyt le és Barabást nem hagyták szóhoz jutni a begyűlt apátfalvi választók. Szakadás történt. Dr. Nagy Sándor Kossuth-párti jelölt és Szűcs János apátfalvi plebános Szederkényi-párti. Pótválasztásra van kilátás Hász szabadelvű és Szűcs Szederkényi-párti között. — Székestéjéről telegrafálják: A bodajki kerületben március harmadikán lesz a pótválasztás.

Báró Szentkereszty Béla, az illyefalvi kerület szabadelvű képviselőjelöltje vasárnap kezdte meg körútját s illyefalván, Aldobolvában és Sepsiszentkirályon nagy közönség előtt programbeszédet tartott és hazafias kijelentéseit a választók tetszéssel fogadták. Báró Szentkereszty Béla hétfőn Uzon, Kőkös és Kilyen községeket látogatja meg. — Gróf Haller főispán beiktatására, mely holnap lesz, a küldöttségek már megérkeztek. A beiktatás impozáns lesz.

A csikszeredai választás. A csikszeredai kerületben ma van a képviselőválasztás. Déli fél egy óráig leszavazott tíz község, még pedig a következő eredménnyel:

Györgypál Domokos Ugron-párti függetlenségi jelölt kapott	425
Egyedi Artur szabadelvű	122

szavazatot.

Krónika.

Budapest, február 22.

A magyar delegáció nyilvános ülésén nagy érdeklődéssel várják gróf Apponyi Abert felszólalását. Gróf Apponyi — mint előre jeleztük — szombat este értekezletre hívta össze a Hungaria-szállóban lévő klub-helyiségbe politikai barátait, hol megismertette a delegációban elfoglalt és ezután elfoglalandó álláspontját. Tudomásunk szerint a szabadelvűpártból kilépett nemzetipártiak általában nincsenek megelégedve Pitreich közös hadügyminiszter kijelentéseivel s ennek gróf Apponyi Albert a plenáris ülésen kifejezést is fog adni. Az összejövetelen szó volt az általános politikai helyzetről is s most is kidomborodott az a vélemény, hogy a diszidensek etitélnek az obstrukció céltalan folytatását, mely annyi gazdasági kárt okoz a nemzetnek. A házszabálymódosítástól sem idegenkednek, ha az a pártok megegyezése alapján létesül, de ha a kormány a parlamenti szólásszabadság megszájkosarazására irányuló erőszakos házszabálymódosításra vállalkoznék, akkor a szabadelvű pártból kilépett nemzeti pártiakat szemben találná magával. Mintegy válaszul a feutiekre, a kormányelnökhöz legközelebb álló lap vasárnapi számában azt hangsúlyozza, hogy házszabálymódosítás nem lesz, hacsak erre a kormányt a pótabstrukció nem kényszeríti. De

ha lesz, akkor is csak törvényes módon vitetik keresztül a hárszabályrevízió. Ugyanez a forrás a közeli képviselőválasztások hírére is csak politikai mende-mondának minősíti. Új választások csak akkor lesznek — írja — ha erre a kormány ultima rációként rákényszerül, de ez a nemzetre való appellálás is csak a törvényesség keretében fog keresztül vitetni.

Egyes hírek szerint gróf Tisza István miniszterelnök a képviselőházat teljes egyhónapi szünetelés után február hó 29-ik napjára hivatja ismét össze. Addig elintéződnék a delegacionális tárgyalások s valami nagy esemény nem is fogja megzavarni a politikai csendet. annak dacára, hogy minden félhivatalos cáfolat ellenére egyes lapok még egyre korpoltálák a mozgósítási híreket. A képviselőház bekövetkezendő első ülésén első sorban a napirendet állapítják meg s nincs kizárva, hogy már ezen az ülésen gróf Tisza István indítványt terjeszt be az ülések meghosszabbítására, illetőleg az esti ülések beállítására.

Akár délután lesznek az ülések, akár délelőtt, a honvédelmi minisztert már az első tanácskozáskor egyikén nyilatkozatra fogják kérni aziránt, hogy mi igaz azokból a hírekből, hogy ha megszavazzák is az ujoncmegajánlási javaslatot, a múlt évi elmaradt s az ez évi sorozást csak október hónapban tartanák meg s addig bentartják a póttartalékosokat. Szegény visszatartott és póttartalékos katonák, valóban ők adják meg leginkább az obstrukciónak árát.

Az országgyűlés újbóli tanácskozásain kétségkívül szóvá teszik a délvidéki szociális lázadásokat is és a budapesti nemzetközi szociálistáknak a tettek terére történt lépését, mely szombaton este abban nyilvánult meg, hogy bevették a Degenfeld-palotát, a szabadelvű-párthelyiség és a miniszterelnökség ablakait. A szociális kelevények — úgy látszik — csakugyan kezdenek most már nemcsak meggyülni, hanem felfakadozni. És a délvidéki vármegyék közgyűlésein, a hírlapokban, azt keresik, kutatják most már az emberek, hogy mi ennek az oka? Erre vonatkozólag közéletünk egyik vezérferfiától körülbelül a következőket hallottuk:

A magyar társadalom budapesti és vidéki vezető elemeinek szinte tudta nélkül, sőt még a hivatalos körök tudomásán kívül is az ország

nagy vidékén fölfakadtak azok a kelevények, melyeket részint nemzetiségi, részint szocialista izgatásokkal hevitettek lüktetővé. Eddig nem kereste senki, most mindenki azt keresi, hogy miként jutottunk idáig? Azt hiszem, hogy az a nézet felel meg e kérdésre őszintén, mely azt hangoztatja, hogy belügyi kormányzatunk eddig nem törődött kellőleg a népek anyagi és lelki szükségletével s a népelet lelki érlükítésére nem tette oda enyhítő kezét. Nem pedig egyrésztől azért, mert mikor voltak is oly kormányfőfiaink, akik a nép szociális bajait nemes érzéssel gyógykezelné igyekeztek, azok akkor ezen tevékenységük közepette újabb politikai változások következtében elsodortattak a cselekvések színteréről. Nem pedig másodszer azért, mert kormányzatunkat épp úgy, mint a képviselőházat majdnem teljesen elfoglalják a közjogi kérdések és a kortespolitika. Ami a társadalom alsóbb rétegeiben történik, azzal nem érnek rá foglalkozni.

Gróf Tisza István tegnap este nem jelent meg a szabadelvű pártkörben, hanem az éjjeli Bécsbe utazott. Ugyanakkor utazott a császárvárosba gróf Anponyi Albert is. A néppártban teljes csend van, a Kossuth-párt pedig most is azon a közjogi kérdésen évődik, hogy belemenjen-e, vagy ne menjen a delegációba.

A delegációk.

A magyar delegáció.

A magyar delegáció mai plenáris ülésén kezdtek el a hadügyi költségvetés tárgyalását. A magyar delegátusok helyzetét megkönyvitették az osztrák delegációban elhangzott ama beszédek, amelyek egybehangzóan állást foglaltak a magyar engedmények ellen. A magyar delegátusok most a sor, hogy az osztrákok kifogásait leszállítsák az értékük s kiiktassák őket arra nézve, hogy a mi követeléseket fölláttottunk, azok mind a mi saját külön jogunk, amelyek törvényeinkből folynak s amelyekhez az osztrákoknak semmi közük sincs.

Miután a hadügyi költségvetést tárgyalják — újra alkalmunk lesz Pitreich hadügyminisztert hallani s remélhetőleg a magyar delegációban

tartandó beszédében a nemzeti engedményekről határozottabb kijelentéseket tesz, mint az osztrák delegációban, ahol beszédében az engedményeket nagyon illuzóriussá tette.

A magyar delegáció mai ülésében — lapunk zártáig kapott értesülések szerint — Papp Géza és Vilczek Frigyes delegátusok beszéltek, az első a költségvetés mellett, a másik pedig a költségvetés ellen.

Az osztrák delegáció.

Mint azt már közöltük, az osztrák delegáció szombati ülésében beszélt Pitreich hadügyminiszter, aki részletezte a magyarságnak tett engedményeket is.

Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága mai ülésén a teljes üléstől árutalt határozati javaslatokkal foglalkozott és mindenekelőtt a Luzánsky-féle intézte el, mely a vidéki lakosságnak fegyvergyakorlatra való behívásával foglalkozik és kívánja, hogy az aratási időben július 14-től augusztus végéig a falusi lakosságot az iparúzó kivételével ne vonják be fegyvergyakorlatra. Elfogadták Luzánsky-nak azt az indítványát, mely szerint pótlékot kapjanak ama katonai lelkészek, kik a maguk hibáján kívül nem kerülnek a VI. rangfokozatba. Ezután tárgyalásra vették a Kaiser és Klieman-féle indítványokat, melyek a tartalékosok, ujoncok és honvédek utiköltség pótlékára vonatkoznak. Dr. Pergelt indítványa szerint elhatározzák, hogy a javaslatban az »ujoncok« szót törlik és a rezolúciót magát a kormányhoz juttatják jóakaratu megfontolás végett. Kaiser tovább való indítványát illetőleg Pergelt indítványa alapján elhatározzák, hogy felkérjük a kormányt, szerezzen megfelelő információt. Kaisernek az új katonai büntető perrendtartásra vonatkozó javaslatát is elfogadják. Detugan ama indítványa felett, hogy a legénységet borral lássák el, napirendre térnek, mivel az antialkoholikusok kérése is elinté est nyer.

A japán-orosz háború.

Budapest, február 22.

A tengeren a japánok uralják a helyzetet. Ezt jelenti a Reuter-ügynökségnek az a tudósítója, akit az oroszok berekesztettek Port-Arthurba. Ennél többet azonban nem tudunk arról, ami a tengeren történik. Ugy a japánok, mint az oroszok a laptudósítókkal szemben a legszigor-

Temetés.

Kék színű gyász kocsi,
Hat patyolat lóval:
Temetnek egy fiatal lányt,
Nagy muzsikaszóval.

Nem adták őt annak,
Kire szive vágyott
S gyöngye volt tovább viselni
A szomorúságot!

Mért is kell a szívnek
Durván parancsolni?
Szerelmes ifjak dolgába
Mért kell bele szólni?

Mért adni tanácsot
A boidog madárnak,
Hogy fészkelni melyik bokrot
Válaszsa magának?

Jó kedvű pataknak
Mért kötni meg kedvét,
Hogy a mezőn merrefelé
Kanyargassa medrét?

Választ a madár fát,
Hova fészket rakja,
S tudni fogja, merre menjen
A mező patakja!

Jakab Ödön.

Az egyenlítőnél.

Utirajz.

— A Magyarország tárcája. —
Ira: Pintér Lajos.

Még mindig a rejtelmes tenger utvesztőin vagyok, egy 5000 tonnás gőzhajón. Tekintetem el-elrevedezik a messzeségbe a látóhatárig, ahol ez a rengeteg víz az eget csókolja.

Az örökkévaló ismeretlen utáni vágyódás sarkal engem, hogy kifürkészssem a tenger látnivalóit és gyönyörködjem az örökké mozgó tenger misztériumában.

Olyan érzések hatnak az emberben, olyan világot él át az utas, amelyről a szárazföldi ember, ki ezt nem ismeri, nehezen alkothat magának fogalmat.

Minden napot, minden órát felhasználok, hogy megbámuljam a hullámos sík tengert a maga elragadó végtelenségében.

Hajónk nagy sebességgel siklik a cél felé. Ugy rohanunk mi is végig az élet tengerén a végső kikötő: a sir felé.

A légáram forróbb és forróbbá válik; ránehezedik minden idegenre. Ugy rémlik előttem, mintha a hajó teste is lomhább lenne, a gőz sem fejthet ki nagyobb erőt, az emberi kéz sem oly tevékeny már. Az ellenállhatatlan forró napsugár behatol a hajó legelrejtettebb zugába is és a kábító forróság fásulttá tesz minden élő lényt.

Végig a sík tengeren, amerre csak a szem ellát, a sirály is csak ritkán szállong a habok felett. Inkább ott gunnyaszt a partok mentén, a szirtek árnyékában, lenn a sekélyesben.

A hajó utasai, mintegy parancssóra, tropikus fehér ruhákba bujtak (már akinek volt) és nyugtalanul vártak az egyenlítő elérését, mert már mindenki tudta, vagyis még jobban érezte, hogy megérkeztünk az egyenlítő forró szférájába.

Mily titokzatos elemek működnek a tenger mélyében? Mily hatalmas erő uralkodhatik a rengeteg víztömeg felett?

Olyan ez a tenger, mint egy szép asszony: szeszélyes. A hullámos víz nagy átalakuláson megy át. Hajónk egy 2—3 kilométerre elterülő viztövezet ért, mely egy kristályvízű tóhoz hasonlít. Mily természetfölötti tünemény varázsolhatta ide e kristályos vizet, mely ellenállhatatlan hatalom csendesítette el e helyen a zúgó hullámokat és alkotta meg a legszebb és legmagasztosabb látványosságot a tenger közepén?

Innen a hajóról a tenger fenekére is lehat az emberi szem. A magasságból az átlátszó vizen át úgy rémlik a tenger feneké, mint egy sűrű erdőséggel megrakott dombhát, hepe-hupás völgykattanaival és buja növényzetével. Csak a szakavatott, gyakorlott szem veszi észre a tengerben lakó állatoknak ama tömegtelen sokaságát, amely ott huzódik meg a növények oldalán és hemzseg a vízben, a tengeri növények sűrű fonadékai között.

Csupán a természetbúvár éles szeme különbözteti meg a növényt az állattól s viszont az állatot a növényről. Mert hiszen a tenger fenekén minden csak zöld.

Zöldes volna a barnahátú tengeri szörny, a cápa is, ha állandóan a tenger fenekén keresné zsákmányát s nem kalandozna el néha-néha jó préda reményében a felszínre is. Boldogan élnek lenn a tenger lakói a Neptun birodalmában, a tenger fenekén, a növények milliói között; miért ne, hisz nem bántja őket senki.

Elkalandoztak gondolataim e rejtelmes világban, a mesebeli tündérkertben. Nem törődve az odafenn oly forrón tűző nappal, mely a levegőt lángolóvá teszi.

Elbolyongok még a földézetten s nézem a tengerészek készülődését az egyenlítő érintésének ünnepéjére.

rubba cenzurát gyakorolják. Ki tudja, milyen blokádnál, milyen ostromzár alatt lehet Port-Arthur, a Sárga-tengernek ez a Gibraltárja. A napokban egy newyorki távirat már abba a föltevésbe is belemereszkedett, hogy az oroszok ki fogják üríteni Port-Arthurt. Orosz részről pedig megtámadták Alexejew tengernagyot, amiért az orosz hajóhadat Port-Arthurban és nem Vladivosztokban koncentrált. Bennünket mindezek után nem lepne meg, ha valamelyik napon csakugyan Port-Arthur bukását jelentenék.

Mai táviratainkat alább közöljük:

Angolország közbenjárása.

Páris, febr. 22.

A Petit Parisiennek jelentik Pétervárról: Marquis of Lansdowne külügyminiszter értekezett a londoni orosz nagykövettel és hír szerint jelezte, hogy *Edvárd király hajlandó volna felajánlani közbenjárását az orosz-japán háborúban*, ha Miklós cár elfogadná a közvetítést.

Hadihajók vonulása Kelet-Ázsiába.

Páris, február 22.

Az Echo de Paris jelenti Pétervárról, hogy a Dsibutiban a szomáli parton egyesült orosz hajóhad nemsokára el lesz látva szénnel. Hír szerint a hajóhad visszatér a Balti-tengerre, hogy azután megerősítve a kronstadti hajóhadosztály két páncélos hajójával induljon Kelet-Ázsiára felé.

Páris, febr. 22.

A New-York Herald jelenti Csifuból: Az Egyesült-Államok Wilmington és New-Orleans nevű hadihajója tegnap váratlanul elindult dél felé. Az hírlík, hogy Sanghaiban a háborúval összefüggő esemény fordult elő. Az Annapolisz nevű hadihajó, melyet Csiba várának, szintén elindult Sanghaiba.

Aden, február 22.

Amikor tegnap a Mongolia nevű angol csomagszállítóhajó Adentől 460 kilométernyire nyugatan délután egy orosz vérteshajóval és négy torpedóúldözővel találkozott, utóbbiak egyike megkísérelte a Mongolia elfogását. E kísérlete azonban eredménytelen maradt. A hajóraj üldözte a hajót, de nem tudta elérni. Amikor a hajóraj Allj-t jelzett, a Mongolia

Sokat jelentő aktus ám ez azokra nézve, kik még ezen át nem estek. Mert itt keresztelő lényen minden valláskülönbség nélkül.

Mindenki hódol az ósrégi tengerész-szokásnak. A walesi herceg, mikor földkörüli útján volt, szintén átessett e tengeri keresztelésen és megvédte a bevett szokás hatalmának.

A földézet egy részét vízhatlan vászonból vízmedencévé alakították át, megtöltve hamisítatlan tengervízzel. A medence széléhez egy padot állítottak mozgatható deszkával. Erre ültetik a deliquenset.

A hajó fel volt díszítve az angol birodalom minden színű zászlajával, melyeket vígan lobogtatott a lenge szellő. Végre megszólalt az egyenlítő keresztelését jelző kürtészó és bugó szavával adta tudunkra, hogy a ceremónia kezdetét veszi.

Feltűnt a hajó matrózainak fantasztikus ruhákba öltözött menete. Elöl a «Neptun», hosszú ősz szakállal s nagy faberetvával a kezében. A menet megállapodott a vízmedencénél és «Neptun» kiadta a parancsot a keresztelő megkezdésére.

Nekem volt szerencsém az első áldozatnak lenni. A nem éppen gyöngéd matrózmarkok engem invitáltak elsőnek a padra. Odalépett hozzám az alkalmi borbély és valami fekete ragadós péppel bekente arcomat.

Most tudtam csak meg, hogy azt a szörnyűséges nagy beretvát mire használják. Egy matróz a fekete péppel bemázolt arcomon működtetni kezdte a beretvát s tekintettel ennek idomtalan nagyságára és a gyöngéd matróz-kacsók puhaságára, ugyancsak nem volt valami kellemes multság! Ennek végeztével kirántották a deszkát alólam és én a vízmedencébe pottyantam. Hogy miként kerültem ki csuron vizesen és maszatos arccal a sós vízből, azt már magam sem tudom.

Igy lettem én «tengerképes» az egyenlítőnél.

meglassította járását és miután átkutatták, az egyik torpedóúldözőről jelek útján bocsánatot kértek. A hajóraj valószínűleg azt hitte, hogy szállítóhajót fogott el.

Sanghai, febr. 22.

A japán konzul sürgetésére elrendelte a taotáj, hogy az itt lévő orosz ágyunaszád legkésőbb délután 5 óráig elhagyja a kikötőt. Az ágyunaszád azonban nem engedelmeskedett a parancsnak. Hír szerint a Seijang hajóraj, mely jelenleg Kianjan előtt horgonyzik, Sanghaiba jön, hogy segítse a rend fenntartásában és lehetővé tegye a japán hajózó társaságoknak a Japán és Shanghai között való forgalmat ismét megnyitni.

Kiel, febr. 22.

A Rügen-szigeten levő Sasnitzból látták, hogy tegnap este körülbelül ötven mérföldnyi távolságban tizenkét orosz hadihajó teljes gözzel haladt nyugati irányban.

Kina magatartása.

New-York, február 22.

Washingtonból táviratozzák a New-York Heraldnak: Ewans admirális, Amerika ázsiai hajórajának parancsnoka jelenti, hogy Kinában általános lázadás készül kitörni s azért kéri a tengerészeti kormányt, hogy küldjön sürgősen másfélezer főnyi tengerészgyalogságot a Filippin-szigetekre. A tengerészeti parancsnokság a jövő héten San-Franciscoból utnak indítja a Bawur gőzhajót 600 emberrel.

A szárazföldi ütközet.

London, február 22.

Az itteni japán követség mindeztideig nem kapott értesítést arról az állítólagos első szárazföldi összecsapásról, amelyben a japán szárazföldi haderő jelentékeny veszteségeket szenvedett s amely hír Szentpétervárról indult ki. A japán követségen nem is hisznek e jelentés valóságában. Mostanában a követség nem is vár jelentéseket a harcokról s ezt annak tulajdonítja, hogy a japán kormány a legnagyobb titokban tartja haditerveit és a seregek felvonulásának helyét.

Az új orosz fővezér.

Páris, február 22.

Az Echo de Paris közli, hogy Kuropatkin utódjául Sacharow tábornok van kiszemelve. Kuropatkinnek kinevezése a mandzsuriai seregek főparancsnokává bizonyította annak, hogy Alexejew teljesen kegyvesztett lett.

Ugyanaz a lap jelenti, hogy Alexis nagyherceg tudósítása szerint egy japán cirkálóhajót és két japán torpedót Csemulponál sikerült megfurni.

A hatalmak készülődése.

Róma, febr. 22.

A szabadságon levő tengerésztisztek parancsot kaptak a visszatérésre, mert a hadihajókat felszerelik. A Regina Elena és a Vittorio Emanuele legnagyobb páncélos hajók indulásra készen állanak.

Méline a háborúról.

Soissons, febr. 22.

Méline képviselő a köztársasági egyesület gyűlésén beszédet mondott, amelyben visszautasította a forradalmiaknak a hadsereg ellen való támadását és azt mondta, hogy Franciaország csak jól fegyverezett hadseregre és hatalmas hajóhadra van szüksége. *Az orosz-japán háboru egész Európára átterjedhet* és a valóságra emlékeztet bennünket. Ohajtjuk forrón az orosz csapatok győzelmét, de gondoljunk arra, hogy mi következik a háboru után. Bárminő eredménnyel járjon is, ideje, hogy a széthúzás politikája helyére valóban nemzeti testvériesség politikája lépjen.

A hatalmak magatartása.

London, febr. 22.

Pekingből jelentik: Az angol, egyesült állami, francia, német és olasz követek az orosz és japán követnek közös jegyzéket terjesztettek elő, melyben azt a kívánságot fejezik ki, hogy a háboru szoritkozzék Mandzsúországra és ne terjedjen át kínai területre.

TÁVIRATOK.

Forrongás a Balkánon.

Róma, február 22. A Capitan Fracassa az elterjedt valótlan hírekkel szemben, amelyek Olaszország magatartására és a Balkán helyzetre való tekintettel állítólag tett hadikészületeire vonatkoznak, kijelenti, hogy sohasem volt oly alapos a teljes nyugalom reménye, mint most. Teljesen alaptalan az a gyanúsítás, hogy Olaszország bizalma megcsökkent volna Ausztria-Magyarországnak és Oroszországnak a Balkán békéjére irányuló akciójában. Ezt a hírt csak úzérkedési célokra terjesztik. A kormány, mely ügyvel az úzérkedőkre, épp úgy találni fogja tudni ezeket, mint azokat is, akik ezeket a hazug híreket forgalomba hozzák.

A Popolo Romano szintén ezekkel a híresztelésekkel foglalkozik és azt mondja: Olaszországnak, mely az orosz-japán háborúban teljes semlegességet tanúsít, semmiféle bonyodalmaktól nem kell tartania. Ami a Balkán-kérdést illeti, nem szabad hitelt adni az elterjedt híreszteléseknek. Az olasz kormány épp úgy örökdió afelett, mint az összes többi kormányok, hogy Ausztria-Magyarország és Oroszország akcióját meg ne zavartassák.

A szerb összeesküvők ügye.

Belgrád, február 22. A Belgradszke Novine hivatalos forrásból azt jelenti, hogy legközelebb elintézik a szerb tisztek kérdését Európa követelése értelmében. Hír szerint a rövid idő előtt Pétervárra utazott Novakovics szerb követ értesítette erről az orosz kormányt.

Panama kormánya.

Newyork, február 22. Panamai távirat szerint Amadort elnököt tették és kinevezték a miniszteriumot.

TÁRSADALOM.

A torontáli szocializmus ellensúlyozása. Nagybecskereki levelezőnk írja: A torontálmegyei közigazgatási hatóságok, a vármegye vezetőivel élőkön nagy buzgalommal munkálkodnak a szociális bajok orvoslásán s ebbeli munkálkodásukkal sikerül is ellensúlyozni a szocialista izgatók agitációit. Még élénk emlékezetben van például a *tordai nagy földvásárlás*, melylyel a vármegye vezetői az ottani földéhes és szocialista tanokkal telített népet földhöz juttatták. Itt azóta csöndes is a lakosság. Most újabbán pedig *munkásházak* rendszeres építését igyekeznek előmozdítani a megyei hatóságok, hogy a szegény és érdemes munkásokat nemcsak egészségesebb lakáshoz, de olcsón házhoz is telekhez juttassák. Ez irányban az első lépéseket már megis tették s most tavasszal Törökkanizsán ötezer korona államkölcsönrel tíz munkásházat építenek az ottani munkásoknak. A házakat 250 □ öles telkeken építik föl úgy, hogy minden házban lesz egy 36 □ öl terjedelmű lakószoba, konyha, éléskamra. A házakat a lábazatig téglából, a tetőzetig vert falból építik cserépszindely-tetővel. Egy-egy háznak az ára telekkel együtt 500 korona lesz s ezt az összeget tíz év alatt negyedévi részletekben törlesztik. Tíz évig az illető munkás, nehogy a ház elidegeníthető legyen, csak bérlője lesz a háznak és tíz év múltán tulajdonába megy át, tehát tíz év alatt ötven koronás lakásbérért házat és telket kap tulajdonul. Ez olyan kedvezés, ami méltán párját ritkítja. A befolyó bérösszegekből évenként újabb munkásházakat építenek, tehát az akció folytonos és valamennyi szegény munkásról gondoskodva lesz. A házak adómentesek s a telek utáni földadót is, addig, míg a ház és telek ára törlesztve nincs, a község fizeti. Mintán egyszerre valamennyi munkás igényeit kielégíteni nem lehet, nehogy a munkások között elkeseredés legyen, vagy igazságtalanságról beszélhessenek, a község legérdemesebb magyar s ugyanannyi számú más nemzetiségű szegény munkásai közül tízet *kisorsolnak* s így nem protekcióból, hanem a sors kedvezéséből jutnak a házhoz. A hatóságok tehát itt is a legmesszebbmenő tapintattal működnek. A házépítési műveleten kívül fel kell említeni egy újabb földvásárlást is, mely most van folyamatban. A megye vezetőinek közbenjárására ugyanis Szerb-Pádé köz-

ség határában egy ezer holdas birtokot juttatnak át magánkézből a község tulajdonába s ez azután igen olcsó feltételek mellett parcellázatva a parasztnak adja, amivel a megélhetési módozatot ismét könnyebbé teszi. Ilyen és ehhez hasonló akciók ugyszólván állandóan folyamatban vannak Torontóban a hatóságok minden irányban egyeseknek, testületeknek segítségére vannak a szociális kérdés orvoslásában s hihető, hogy rövid idő alatt teljesen szanálni lehet a helyzetet, mely különben sem olyan sötét, mint azt egyes hírek festik.

Előfizetési fölhívás!

1904. évi március hó 1-ével új előfizetést nyitunk a *Magyarságra*, miért is kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról mielőbb intézkedni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig az új lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük vasárnaponként rendes heti szépirodalmi mellékletünket a

Magyar Családot,

mely hivatva van szórakoztató és tanulságos elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönségét még szívesebben összeköttesse hozni kedvelt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. előfizetőinknek az

Urambátyám

egyetlen magyar társadalmi élelappot, melyet t. előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár

magas irodalmi színvonalu, dus tartalmu, legolcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 1.30 K negyedévi előfizetési díj mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:

Helyben:		Vidékre:	
Egy hóra	1.— K.	Egy hóra	1.20 K.
Negyedévre	3.— «	Negyedévre	3.60 «
Félévre	6.— «	Félévre	7.— «
Egész évre	12.— «	Egész évre	14.— «

Az *Urambátyámra* és a *Budapesti Bazárra* előfizetni a *Magyarság* postautalványán is lehet.

Mutatványszámot megismerés céljából kívánatra készséggel küldünk.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap elkésve érkezik vagy rendetlenül kézbesítettik, bennünket értesíteni sziveskedjenek, hogy megfelelően intézkedhessünk.

Tisztelettel

a «Magyarság» kiadóhivatala

NAPIHIREK.

Budapest, február 22.

— (Időjárás.) A finn-öböl feletti depresszió Közép-Oroszországba vonult és Anglia felől új minimum került Dániára, a maximum pedig délnyugaton van. Európa időjárása lényegében változatlan maradt.

Hazánkban főleg az északnyugati és északkeleti megyékben esett csapadék, míg a délnyugati megyékben az idő száraz volt. A hőmérséklet jelentékeny különbségeket mutat és eloszlása szabálytalan.

Jóslat:

Lényegtelen hőváltozással változókéony idő várható az ország északkeleti részein helyenként csapadékkal.

Hőmérséklet: + 11-8 C. fok.

— (Udvari és személyi hírek.) Stockholm-ból jelentik: Oszkár svéd király tegnap Bécsbe utazott. — Nyiri Sándor honvédelmi miniszter tegnap Bécsbe érkezett. — Zselenski Róbert gróf hosszabb tartózkodásra San-Remoba utazott s a Savoy-Hotelben szállott meg.

— (Egyházi kitüntetések.) A király dr. *Baksay* Károly váci kanonoknak és az ottani papnevelő-intézet igazgatójának a szent Ilonáról nevezett földvári címzetes apátságot, továbbá *Hanusz* István vácegyházmegyei áldozópapnak és a kecskeméti áll. főreáliskola igazgatójának a boldogságos szűz Máriáról nevezett sídai, másként sajdui címzetes prépostságot a ományozta.

— (A trienti hercegrsek föleske'ése.) Bécsből jelentik: 6 felsége ma délelőtt esketette föl Endrici trienti hercegrseket Ábensperg-Traun gróf főkamarmester és Hartel közoktatásügyi miniszter közbenjárásával.

— (Nagy tüzvész Párisban.) Szombaton délelőtt Párisban a Sebastopol-köruton a budapesti kerepesi-úti tűzkatasztróféhoz hasonló nagy szerencsétlenség történt. A párisi katasztróféról, melynek eddig 13 ember esett áldozatul, a következőket jelentik:

A Sebastopol-boulevardon kiütött tűz a celluloid fésűgyárban tört ki. A robbanás után csakhamar óriási lángok törtek ki a felső emeletek ablakaiból. A gyár munkásai, munkásnői és alkalmazottai égő ruhákban menekültek az erkélyre és velőkig ható kiáltásban törtek ki. Nehányan a lángoktól megremülve, a harmadik emeletől leugráltak a mélységbe. A tűz híre gyorsan terjedt a városban és óriási néptömeget csalt a szerencsétlenség színhelyére. A holttesteket a morzuebe szállították, ahol szivettépő jelenetek játszódtak le. A tulajdonos Laurette gyárosnak egész családja benn égett. A tűzoltók — éppen mint Budapesten a Goldberger-féle áruház égése alkalmával — *elfeledték a veszedelm helyére magukkal vinni a mentőponyvakat.*

Uabb táviratok a következő részleteket jelentik:

A tűzoltóság idejekorán érkezett ugyan, de amint a nagy géplétrákat fel akarták állítani, akkor vették csak észre, hogy a létrák rövidek, még az ötödik emeletig sem érnek föl. Mialatt a tűzoltók a létrákkal vésződték, a közönség éktelen dühbe jött és kifűtyölte a tűzoltókat. A tűz rohamosan terjedt s már a negyedik emelet ablakaiból is kicsaptak a lángok. A gőzfecskendők ontották ugyan a vizsugarakat, de nem lehetett felhatolni a legfelső emeletekre a lakók és a munkásnők kimentésére. Az ablakokban jajveszékélő emberek mutatkoztak. — Gar éltesebb munkás volt az első, aki leugrott a negyedik emeletről. A tűzoltóság kapkodott, kereste a mentőponyvakat, de *nem találta sehol.* A közönség, amely lázas izgatottsággal nézte a szerencsétlenek fu'kozását az emeletekről, elkecserevedve szidta a tűzoltókat. Fűtyöltek és tomboltak. Ekkor a szomszéd ház egyik balkonjáról egy fehér zubbonyos férfi mászott az égő házba és csakhamar átvitt magával egy öreg asszonyt. A közönség lelkesedve tapsolta a bátor életmentőt. Lépine rendőrfőnök az első közt volt, akik bementek az égő gyárba. Egy helyiségben *öt munkás megszennenedett* holttestét találták egy csomóban. Azok, akik leugráltak, szétzuzott tagokkal holtan terültek el. A gyártulajdonos, Laurette családja, az asszony kivételével, aki nem volt otthon, a tüzvészben odaégett. Egy gyarmat-vezető tizedes katona valóságos hősként viselkedett. A szomszéd ház emeleti erkélyéről rudat fektetett át az égő ház balkonjára s azon átkuszva, több emberéletet mentett meg. A halottak száma *tizenhárom.* Még két-három holttest lehet a romok között. A katasztrófé egy munkás vigyázatlansága okozta.

— (Perczel Miklós betegsége.) Bajáról írják: Id. *Perczel* Miklós, nyugalmazott főispán, a szabadságharc ez érdemes bajnoka, napok óta súlyos betegen fekszik bajai lakásán.

— (Szociálizmus a délvidéken.) A szociális bajok orvoslásán munkálkodó torontálmegyei közigazgatási hatóságoknak — mint *Nagybecskerekéről* írják — némiképpen sikerül ellensúlyozni a szociálista izgatók agitációját. Emlékezetes többek közt a tordai nagy földvásárlás, amelylyel a vármegye vezetői az ottani földéhes és szociálista tanokkal telített népet földhöz juttatták. Most ujabban pedig a munkásházak rendszeres építését igyekeznek előmozdítani a megyei hatóságok, hogy a szegény és érdemes munkásokat nemcsak egészséges lakáshoz, de olcsón házhoz és telekhez juttassák. Ez irányban az első lépéseket már meg is tették s most tavasszal Törökkanizsán ötezer korona állami kölcsönrel tíz munkásházat építenek az ottani munkásoknak. Egy-egy háznak az ára telekkel együtt 500 korona lesz s ezt az összeget tíz év alatt negyedévi részletekben törlesztik. Tíz évig az illető munkás, nehogy a ház elidegeníthető legyen, csak bérlője lesz a háznak és tíz év múltán tulajdonába megy át. A befolyó bérösszezből évenként újabb munkásházakat építenek, tehát az akció folytonos. A házak adómentesek s a telek után a földadót addig, amíg a ház és telek törlesztve nincs, a község fizeti. Miután egyszerre valamennyi munkás igényeit kielégíteni nem lehet, nehogy a munkások között elkecserevedés támadjon, vagy igazságtalanságról beszélhessenek, a község legérdemesebb magyar s ugyanannyi számú más nemzetiségű szegény munkásai közül tizet kisorsolnak s így nem protekcióból, hanem a sors kedvezéséből jutnak a házhoz. Ezen az akción kívül föl kell említeni egy újabb földvásárlást is, mely most van folyamatban. A megye vezetőinek közbenjárására ugyanis Szerb-Padé község határában ezer holdas birtokot juttatnak át magánkézből a község tulajdonába, amely azután igen olcsón parcellázatva a parasztnak adja.

— (Orkán Bécsben.) Bécsből jelentik, hogy ott tegnapi virradó éjjel és tegnap délelőtt orkányszerű vihar dühöngött. Számos ember elesett és sérüléseket szenvedett. A vihar nagy károkat tett, téglákat, ereszeket és zsindeket szakított le, miáltal néhány ember megsebesült. Délután a vihar lecsendesült.

— (Véres tüntetés Prágában.) Prágában a tegnapi ünnepies istentisztelet idején, amelyet az orosz orthodox székesegyházban az orosz legyverek diadaláért tartottak, véres verekedés volt. A tömeg és különösen sok diák Orosz és franciaország mellett tüntetett és szidta Angliát, Japánt, Németországot. Az oroszellenes diákok megrohanták a tüntetőket és botokkal támadták rájuk. Közben néhány fiatalembert letartóztattak, mert a cárt gyalázták. A rendőrség tehetetlen volt a nagy tömeggel szemben. Sokan megsebesülten, véresen heverték a templom előtt, mikor az istentisztelet beveződött, a tüntetők a francia konzulátus elé vonultak. Ott már nagy csapat rendőr várta a zavargókat. Erre a diákság az angol és az amerikai konzulátusokhoz tódult, de utközben mindenfelől előrenyomuló rendőrorjáratok széjjel zavarták a tüntetőket.

— (Ünnep a rendőrlaktanyában.) Vasárnap délelőtt szép ünnepség színhelye volt a Mosonyi-utcai rendőrlaktanya. *Rudnay* Béla főkapitány osztotta ki azokat az érdemrendeket és kitüntetéseket, amelyeket a király a párisi áruház égése alkalmával az életmentés terén hősiesség maguktartásáért több rendőrnök adományozott. Az ünnepség a laktanya nagytermében ment végbe, ahol *Urs* Nándor rendőrtanácsos és rendőrfelügyelő vezetésevel megjelentek a rendőrök. *Rudnay* Béla szép beszédben méltatta a hősiesség rendőrfelügyelő: *Borkelberg* Ede és a rendőrök érdemeit, azután sajátkezüleg tüzte fel a kitüntető-

A legjobb, legmegbízhatóbb gazdasági és kertii veteménymagvak beszerzésére ajánljuk
GOMBÁS JENŐ (ezelőtt **NÖTHLING VILMOS**)
 magkereskedését
 BUDAPESTEN, Kalvin-tér. * Árjegyzék ingyen és bérmentve.

seket. *Bockelberg* koronás arany érdemkeresztet, *Magá József* címzetes ellenőr koronás ezüst érdemkeresztet és *Hornák Ferenc* II. oszt. rendőr ezüst érdemkeresztet kaptak. A kitüntetést *Bockelberg* Ede köszönte meg. Ugyancsak tegnap osztották ki *Skulecz Antal*, *Sereg Ferenc* és *Szilágyi János* rendőröknek a 300—300 koronát, amelyet bátor viselkedésükért kaptak.

— (Eljegyzés.) Létassy Zsófia kisasszonyt Budapesten eljegyezte ifj. Waltner Pál magánhivatalnok.

(Nagy szociálista tüntetések.) Szombaton este a «Népszava» szociálistái olyan tüntetést rendeztek, amelyhez fogható még alig volt Budapesten. Este fél nyolc órakor megostromolták a miniszterelnöki palotát, a szabadelvű pártkört és a Sándor-utcai Dezenfeld-palotát, szóval minden helyet, ahol gróf Tisza István otthon érzi magát, kisebb csoportokban megrohanták s közpört zudították a palotákra. A tüntetésnek közvetlen előidézője az volt, hogy az ügyészség utasítására a rendőrség a szociálisták lapját, a *Népszavát* elkobozta. Igazi szociálista furfanggal készítették elő a tüntetést s a rendőrséget úgy félrevezették, hogy a szabadelvű pártkör előtt, ahova a főtüntetést tervezték, a legnagyobb szabadságot élvezték. Kémeik ugyanis tudomására juttatták a rendőrségnek a készülő tüntetést, csak azt hallgatták el, hogy a szabadelvű pártkör előtt is lesz, úgy hogy ezen a helyen, a Deák-szobor környékén nem volt rendőr, csak az az egy, aki a poszton állott. Fél nyolc órakor aztán egy szempillantás alatt összegyűlt vagy 150 szociálista a Lloyd-épület előtt s nem telt bele egy negyedóra, a magukkal hozott kövekkel bezúzták a klub összes ablakait. Az elősiető rendőrökkel pedig felvették a harcot, kettőt súlyosan meg is sebesítettek s csak akkor futottak szét, mikor nagy csapat lovasrendőr vágatott elő a szétugratásukra. Éppen a klub füvegteraszát zúzták a szociálisták, amikor nagy robajjal rájuk ütött a rendőrség. Amelyik szociálista tehetett, biciklire kapott — mert ilyen modern eszközökkel fölfegyverkezve vonultak ki — s gyorsan eliramodott. A detektívek szintén biciklin, utánuk vágattak s így fogdosták el, akit elértek. Az elfogott embereket aztán a rendőrségre kísérték, ahol a kihallgatást, melyet maga *Rudnay Béla* főkapitány végzett, *Sándor János* államtitkár is, aki a tüntetés alatt a szabadelvű párt helyiségében tartózkodott, végighallgatta.

A rendőrség széles mederben megindított nyomozásának adataiból megállapítható, hogy a zavargásban a szociálista pártvezetőség keze működött. A zavargás részleteit ugyanis az asztalos segédek szak egyesületében beszélték meg, ahol a szociálista pártvezetőség egyik tagja, *Wellner Jakab* szervezte és irányította a szabadelvű kör előtti zavargás részleteit. Ő volt az, aki felbuzgatta a tüntetésre a sztrájkban levő és így munkátalan asztalos segédeket. Úgy értesülünk, hogy a rendőrség *Wellner Jakab* ellen büntető eljárást indít, mint a zavargásra felbuzgó ellen. De élénk figyelemmel kíséri a rendőrség az esetleges további fejleményeket is és a legerélyesebben fogja üldözni a bujtogatókat, akiknek a zavargásban résztvevő munkások csak eszközeik. A zavargásról a rendőri sajtóiroda egyébként ma a következő részleteket közli:

A szombaton este a Lloydklub előtti zavargásból kifolyólag a rendőrség magánosok elleni erőszak büntetése miatt letartóztatta *Czeisel Jenő* 18 éves asztalossegédet, akit tetten értek, amikor az ablakokat zúszta be. Hatóság elleni erőszak büntetése miatt tartóztatták le *Rosenblüh József* 27 éves mázoltót, aki *Horváth VIII. József* rendőrt a Lloyd-épület előtt követve dobta meg, hogy e szegény rendőrt elöntötte a vér. A többieket szabadon eresztették, akik ellen magánosok elleni erőszak címen folytatják az eljárást. Ezek a következők: *Páni Károly* napszamos, *Bükkfalvy Lajos* lakatossegéd, *Farkas János* asztalossegéd, *Dékány Gyula* asztalossegéd, *Benjamin Ferenc* asztalossegéd, *Fischer Emil* kereskedősegéd, *Fuchs Nándor* droguistagyakornok, *Glück Abraham* szobafestősegéd, *Olah Dániel* asztalosmunkás, *Hummel István* szabó, *Agocs József* kőműves, *Vágó Béla* bölcsészettanhallgató, a «Népszava» munkatársa, *Bujáky Gyula* asztalos, *Mikler Sámuel* kereskedősegéd. *Czeisel Jenő* és *Rosenblüh József*leték az ügyészséghez.

— (Sikkasztás Budafokon.) Kinos eset tartja szombat óta izgatottságban Budafok közönségét. A községnek egy régi hivatalnok, aki a község szolgálatában üszült meg, a folyó hó 13-án tartott váratlan pénztárvizsgálat alkalmával nagy összeg pénzrel nem tudott beszámolni. A községben általános a vélemény, hogy tévedésről van szó. Nagy erélyvel keresték a hibát szombaton és vasárnap, aminek valami eredménye mégis volt: a hiányzó összeg ötöd-részt megtalálták. A többit azonban hiába keresték. A szerencsétlen pénztáros annyira a szívére vette a dolgot, hogy a lakásán felakasztotta magát. Szerencsére azonban még idejekorán észrevették és életre keltették. Azóta buskomorságba esett, többször örlési rohamai vannak, úgy hogy mindeztideig nem lehet kihallgatni.

Az eset részleteiről a következőket jelenti tudósítónk:

Folyó hó 13-án, szombaton Budafok község főjegyzője és adóügyi jegyzője váratlanul megrovincsolták a község pénztárát, amikor 10,300 korona hiányt konstataáltak. *Schmied János* pénztáros, aki már 35 év óta van a község szolgálatában, nem tudott felvilágosítást adni a pénz hollétéről. Szombaton is, vasárnap is folyt a vizsgálat, aminek volt is eredménye, amennyiben a hiányzó összegből 2000 koronát megtaláltak. A tévedés közönséges összeadási hibából származott. A még hiányzó 8300 koronát nem találták meg. A csendőrség lázasan kutat. Sajnos azonban eddig még eredménytelenül. Nagyon megneghezíti a vizsgálatot az, hogy *Schmied János* örlési rohamai miatt nem lehet kihallgatni. A vizsgálatot vezető *Girard* bíró szolgabíró tegnap átvizsgálta az összes könyveket, természetesen szintén sikertelenül és a község kára aligha térül meg.

— (Késés az Andrassy-uton.) Az Andrassy-uton mostanában, úgy látszik, napirenden vannak a véres esetek. A leguabbnak előzménye ez: *Pintér Mária* husz esztendő cselédeleány tegnap este a Vörös macskához címzett király-utcai mulatóhelyen megismerkedett *Humpach Miklóssal*, aki a II. számú szekerész-czard szakaszvezetője. A katoná haza kísérte a leányt s behúzódtak a Dalszínház-utca 10. számú ház kapujába. Miközben ott beszélgettek, a leányt, aki a gyalogárónak háttal volt fordulva, nyakon szúrták. A kés mélyen behatolt a nyakába. Mire felocsudott meglepetéséből, a merénylő elrohant. A katoná utána vetette magát, de csak az Andrassy-ut sarkáig jutott el és ott eszméletlenül összeesett. Rendőr csak később került elő s mire a mentőknek telefonált, azok már a helyszínre érkeztek. A mentők bevittek a szomszédházban levő gyógyszerértárho, ahol elájtították vérzését s alaposabb kötéssel látták el. Aztán szállították a XVII-es számú helyőrségi kórházba. Állapota veszedelmes. *Pintér Mária*t a rendőrök bekísérték a VI. kerületi kapitányságra. A leány ott határozottan kijelentette, hogy sohasem látta azelőtt a merénylőt. Csak annyit tud róla, hogy nagyon fiatal ember. Bajusza sincs s nemezből való lábbelít viselt. Ezért tudta őket olyan észrevétlenül és zajtalanul megközelíteni. A rendőrségen viszont azt tartják valószínűnek, hogy az ismeretlen tettes a leány egykori kedvese lehetett, aki boszúból szúrta le a katonát.

— (Tűz a fegyvergyárban.) A Külső-Soroksári-uti fegyvergyárban ma reggel tűz támadt. A gázfejlesztő telepen egy kisebb kátrány-olajtartály valószínűleg túlhevítés folytán kigyuladt. Mielőtt azonban veszedelem támadhatott volna, a tüzet a gyári tűzoltóság eloltotta.

x *Gazdák*, ha nagy terméshez akarnak jutni, *Mauthn* r-téle magvakat vessenek. Idei tájlejegyző-két, mely 226 oldalra terjed, *Mauthner Ödön* cs. és kir. udvari mapkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33. szám, mindenkinek kívánatra ingyen községgel megküldi.

x Az ipar csodája mindig az volt, ha az ipartermék oly olcsó árban kerül forgalomba, hogyha az feltűntet kelt. Egy ilyen csodát teremtett meg mostan az Országos Posztószétválasztási Aruház azzal, hogy 5 forintért szétválasztja az ország bármely részébe a legnagyobb férföltönyre elegendő finom posztót vagy karny-szővetet, fekete, sötétkék, barna, szürke és drapp színekben. Ezt a szinte hihetetlen olcsó árt úgy tudta megteremteni, hogy egy posztógyárnak pénze volt szüksége s minden készletét adta el neki oly olcsón, hogy a vételár alig fedezte az előállítás költséget, amit bizonyít, hogy egy rövid idő alatt pár száz utánrendelést és körülbelül száz elismerő levelet kapott az ország minden részéből, ajánlatos tehát a nagyközönségnek, hogy minél sürgősebben rendeljen meg ezen finom posztóból néhány öltönyre való, mert a készlet előreláthatólag nem tart sokáig. Megrendeléseket utánvét mellett eszközöl az Országos

Posztókiuteli aruház (Budapest, VII/VI. ker. Rottenbiller-utca 4—b szám). Két férőruhára való rendelkezésnél a postaköltséget a cég fizeti. Mintákat a nagy forgalom miatt nem küldhet.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* *Gemma*. Az *Operaházban* szombaton este került először színre *Zichy Géza* gróf három felvonásos táncjátékja, a *Gemma*. A különleges szerkezetű zenei költemény szép sikert aratott s az illusztris szerző szívélves ünneplés központja volt. Erdekes ez a munka, mert egyesíti magában az opera, a ballett s a melodráma jellemző sajátosságait. Romantikus környezet keretében ad egy regényes históriát, melynek költői verseihez a zene jellemzően simul. A bemutató részvételt A. Márkus Emília, a Nemzeti Színház tagja, kinek tánca nagy feltűnést keltett, továbbá *Gaszner Boriska*, *Tokáts Dalnoki* és *Kornai*. A közönség felvonások után sokat tapsolt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— *Roszsászra* ítélt bírósági végrehajtó, Tévedésnek lett áldozata *Ferenczy Bálint* a fejemegyei Vál járásbíróságának végrehajtója. Tavaly szeptember 2-án végrehajtást vezetett egy ottani iparos ellen s a keltezés tévedésből szeptember 19-re tette. Ennek a tévedésnek nem lett volna súlyos következménye, ha a lefoglalt ingók tulajdonosa igényperrel meg nem támadja a végrehajtást. Az igénylő, a foglalási jegyzőkönyvben levő dátumot vette alapul, de időközben rájöttek a tévedésre s kijavítva azt, elutasították az igénylőt keresetével.

A székesfehérvári törvényszék fegyelmi tanácsa *Ferenczy Bálint* végrehajtót feddésre ítélte, nagymérvű jóhiszeműségét vévén alapul.

A kir. tábla fegyelmi tanácsa ma foglalkozott az ügygel, a törvényszék ítéletét helybenhagyta és egyúttal kimondta a bíróság, hogy *Ferenczynek* az összes ez ügyből kifolyó kártérítési és egyéb költségek is meg kell fizetni.

— *A hamis váltó*. Őt évvel ezelőtt az Országos központi hitelszövetkezet pört indított egy 240 koronáról szóló váltó alapján özv. *Váradi Kornélné* szül. *Várady Ilona* rákospalotai magán-önö, *Szabó Lajos* honvédőrnagy és dr. *Május Zoltán* honvédorvos ellen a budapesti kereskedelmi és váltóörvényszék előtt. Az ezredorvos észrevette, hogy a perelt váltón levő névaláírása hamis. Így került az özv. *Váradyné* magánokirathamisítás büntetével vádolva a törvényszék elé. A tárgyaláson azonban nem nyert beigazolást, hogy ezt a váltót özv. *Váradyné* hamisította volna, ezért dr. *Polgár* kir. ügyész vádat ejtett ellene. Ezután a pótmagánvádat dr. *Május Zoltán* sem vette át, a törvényszék özv. *Váradyné* ellen beszüntette a további eljárást.

NYILTTÉR. *)

Vérgyógyítás.

Hemopatia.

Ezen új, eredeti gyógy mód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva készvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel- és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és bőrbajoknál. Biztos védelem székízüds és elmezavar ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógy mód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.

egyetemi orvostudornak (Hemopatia) rendelő intézete van

Budapest, V., Váci-körut 18. szám alatt.

Rendelés naponta 9—12-ig és 3—6-ig. Díjazott levélre válasza

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéze betegnek legbiztosabb gyógy módja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen gyógyít **SOLT LAJOS** tanfolyama. Budapest V., Báthory-utca 20. szám. Fűlvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közöltékért, nem vállal felelősséget a Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

Az alföldi szocializmus a Köztelken. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmánya, mely egyuttal a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének végrehajtó bizottsága, február 23-án, kedden délelőtt ülést tart a Köztelken. A napirend tárgyai közül legnagyobb érdeklődésre tarthat számot az **alföldi szociálisták mozgalom**, mely az ülés elején, a közösen elintézendő ügyeknél kerül tárgyalásra. Szönyegre kerülnek ezenfelül mindazok az ügyek, amelyeket a szakosztályok a legutóbbi időben letárgyaltak.

Délvidéki gazdák vándorgyűlése. A Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egyesülete vasárnap Zomborban a Vadászúti szállodában igen látogatott, érdekes és tanulságos tárgysorozattal **vándorgyűlést** tartott. A vasuti indóháznál Jung J. Gakovárol üdvözölte a vendégeket, mire hosszú sorban zenező mellett s az egyleti zászlók alatt bevonultak a városba. A tanácskozást délelőtt 9 órakor a **Himnusz** eléneklése után **Blaskovics** Ferenc országgyűlési képviselő, egyesületi elnökhelyettes nyitotta meg beszéddel. A gyűlésen 500 tag jelent meg. A tárgyakhoz hozzászóltak a következő földmivelők: **Siröbl** Péter (Bogáros, Torontálmegye), **Herrgatt** (Nagyág) és **Eisele** (Zádorlak). **Kraushaar** tükár érdekes előadást tartott a **kölcsönös állatbiztosítás**ról, mire a gyűlés elhatározta, hogy az egyesület öt vármegyére kiterjedő területén ezt az áldásos intézményt **életbelépteti**. Majd megalakították a bács megyei kerületi egyesületet, amelynek ügyvezető elnökhelyettesévé dr. **Mayer** Nándor zombori ügyvédet választották meg. Elhatározták továbbá, hogy május hó 29-én **Gákován** kiállításal egybekötött **állatdíjazást** rendez az egyesület. A gyűlés táviratban üdvözölte **Tallán** Béla földmivelésügyi minisztert, mint az egyesület védnökét és **Wittmann** János egyesületi elnököt, ki betegsége miatt nem vehetvén részt a gyűlésen, azt táviratban üdvözölte. **Blaskovics** elnök lelkes záróbeszéde után a király éltetésével és a **Himnusz** elénekléssel végződött a gyűlés. Gyűlés után valamennyi résztvevő közös ebédhez ült, amelyen számos köszöntő hangzott el az egyszerű földmivelők ajkairól, éltetvén a királyt, Tallán földmivelési minisztert, Darányi védnököt és még többeket.

Uj gazdaszövetségek. A földmivelésügyi miniszter a Torontáltordai Földmivelők Szövetségének, a Liszói Gazdaszövetség, a Felsőszellii Gazdák Szövetségének és a Lelei Földmivelők Szövetségének alapszabályait bemutatási záradékkal ellátta.

Kuntelep a Dunántul. Nehány évvel ezelőtt ezer kun-család megvásárolta a somogy megyei görgetegi püspöki uradalmat s ott letelepedve a szorgalmas, munkás és takarékos nép, csakhamar virágzó telepet létesített. A derék kunok most **uj községet** akarnak Görgeteg mellett alapítani **Kuntelep** név alatt, amely óhajok a közel jövőben már meg is valósul, mert a vármegye kedvezően intézte el kérésüket, melyhez a belügy-miniszter is örömmel fog hozzájárulni. Somogy megye ez új községgel kiválóan derék faluval szaporodik, melynek lakossága a megye jó hírnevét fogja emelni. A kuntelep lakossága vagyoniilag és népességileg **gyarapodás** felé indul, míg a szomszédos Görgeteg lakossága vagyoni és népesség dolgában folyton **esik**; már ezért is örvendetes dolog, hogy azon a tájon ilyen derék nép alapít községet.

BUDAPESTI TÖZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Buza elkelt 28.000 metermázsa 10—15 fillérrel magasabb áron.

Készáruüzlet.

Buza:

Tiszavidéki: 500 mm. 82 k. 9.45 korona, 200 mm. 81 k. 9.37-5 korona, 5000 mm. 80 k. 9.35 korona, 4000 mm. 80 k. 9.35 korona, 100 mm. 79-5 k. 9.35 korona, 100 mm. 79 k. 9.35 korona, 100 mm. 79 k. 9.32-5 korona, 100 mm.

80 k. 9.32-5 korona, 350 mm. 78-8 k. 9.25 korona, 250 mm. 78-8 k. 9.25 korona, 250 mm. 78-5 k. 9.25 korona, 250 mm. 78-5 k. 9.22-5 korona, 200 mm. 78-5 k. 9.20 korona, 250 mm. 78-5 k. 9.25 korona, 100 mm. 78-5 k. 9.30 korona, 100 mm. 78 k. 9.25 korona, 200 mm. 77-5 k. 9.20 korona.

Fejérmegyei: 200 mm. 76 k. 9.02-5 korona.
Pestmegyei: 250 mm. 78 k. 9.25 korona, 100 mm. 79 k. 9.25 korona, 500 mm. 79 k. 9.15 korona, 100 mm. 78 k. 9.00 korona, 50 mm. 76-5 k. 8.05 korona, 300 mm. 76 k. 8.90 korona.

Dunai: 3000 mm. 76 k. 8.75 korona.
Rozs: 150 mm. 6.87-5 korona, 100 mm. 6.87-5 korona, 1000 mm. 6.50 korona.

Arpa: 1200 mm. 5.80 korona, 100 mm. 5.65 korona, 1100 mm. 6.10 korona.

Zab: 100 mm. 6.20 korona, 100 mm. 6.10 korona, 500 mm. 6.05 korona, 100 mm. 6.05 korona, 1000 mm. 6.02-5 korona.

Tengeri: 200 mm. 5.65 korona, 200 mm. 5.60 korona.

Érték-tőzsde.

A tegnapi lanyhaság után ma erőteljes javulás állott be. Bécs és Berlin magasabb ártílamokat jeleztek s délben a londoni szilárd jegyzések még inkább lendítettek az árfolyamok ügyén. A járadékpiac szintén megszilárdult.

Az előtőzsdén jegyeztek			
Osztrák hitel	618.75	621.50	620.25
Magyar hitel	728	728.25	730
4% koronajáradék	96.05	96.10	—
Leszámitolóbank	449	449	449
Jelzálogbank részv.	500.50	500.50	—
Rimamurányi	445	445	445
Allamvasut	618.50	621.50	620
Városi villamos	310	310	310
Budapesti Közuti	577	577	577
Salgótarjáni	—	—	—

A déli tőzsdén zárultak:			
Osztrák hitelrészvény	622	622	—
Magyar hitelrészv.	732	733	—
4% koronajáradék	96.30	—	—
Leszámitolóbank	450	—	—
Jelzálogbank részv.	500.50	—	—
Rimamurányi	445	—	—
Allamvasut	621.50	—	—
Városi villamos	310	—	—
Budapesti Közuti	576.50	—	—
Salgótarjáni	539	542	—

REGÉNY-CSARNOK.

Boldogtalan.

Irta: Vértessy Gyula. (3)

Indulatosan felállt s így ismételte szilaj ki-töréssel:

— Nem akarom! S abban a percben elhallgatnám a szívemet örökre, amikor megérezném, hogy egy férfiert hevesebben dobog. Nem akarom, hogy a szegénység durvává, komiszszá tegye azt, akit én szeretek, sem nem akarok olyan életet, agyonkínózott lenni, mint aminő szegény mama volt.

— Hát ha gazdag embert szeretne meg?
— Azok nem közöttünk keresik a feleségeiket. Meg azután a büszkeségem sem engedné, hogy egy olyanhoz menjek. Ha nem mondaná is, azt hinném mindig, hogy azt hiszi felőlem, hogy a pénzért lettem az övé.

Nagyon megtetszett nekem ez a furesz gondolkozásu kis leány és ugyancsak sűrűn kezdtem hozzájuk járni, hogy minél gyakrabban beszélgethessek vele.

Iván ur ezalatt egyre gyakrabban ismétlődő kölesönök alakjában adta tudtomra, hogy látogatásaimnak szerfőltt örvend.

Sőt mikor egyszer váratlanul betoppant, szóval is kifejezést adott érzelmeinek:

— Csak szeressétek egymást! Ezt már szeretem. Végre valaki elveszi a kisasszonyt.

Ida dühösen rászólt az apjára, hogy ne beszéljen bolondokat, azután kiment, Iván ur meg hirtelen felhasználta az alkalmat, hogy kölesön kérjen öt forintot s azzal ő is távozott.

— Te csak maradj itt! Békítsd ki! Oszti csak szóljatok, mikor lesz a lakodalom.

Ida nem jött be. Utána mentem a másik szobába. Az asztalra borulva zokogott. Észre sem

vett, mikor beléptem. Feléje hajoltam és sötét haját szinte lehetőszerűleg megcsókolva, így kérdeztem:

— Nem tudna engem szeretni?

Ijedten ugrott föl s első pillanatban úgy látszott, mintha valami vad grombaságot akart volna arcomba vágni. Hanem hirtelen más érzés kerekedett föl a lelkében. Az igazi, őszinte hang. És lázasan, idegesen suttozta:

— Nem! Magát se, mást se! Soha, senkit.

Nem hiszek a szerelemben magában, nem hiszek a szegény emberek ígéreteiben. Az apám is így hajlott valamikor az anyám fölé, az is így suttozta a fülébe, mint maga nekem. És azután megverte. Azt már láttam. Sose felejttem el! Ugy huzta földön, a hosszú selyem hajával végig se-perte az egész padlót. És a padló véres is lett azután! Irózatos! És ez az ember valaha szerelmes volt! Mint maga! Csak hogy engem az élet már okosságra tanított. Nem akarok az anyám sorsára jutni! . . .

Többé nem láttam! Az öreg folytonosan invitált ugyan, de én nem mentem többé a házuk tájkára sem. Nem is hallottam hirt Ida felől sem. Az öreg más vonalakra pumpolt; nekem békét hagyott s így ritkán jöttem vele össze.

A mult napokban azonban levelet kaptam a leánytól. Nagyon rövid volt:

«Holnap megszököm Lehotay Lenci ural. Ahogy magának mondtam. Az efélék nem feleséget keresnek. Leszek a szeretője, csak hogy elmeneküljek itthonról. Mielőtt elmennék, mielőtt örökre bucsut vennék magától, kérem bocsássa meg nekem azt, hogy magát nem tettem boldogtalanná. Nyomorultak lettünk volna mind a ketten. Így meg csak én leszek . . .»

(Vége.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.

Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat

SZINHÁZAK.

Kedd, 1904 február 23-án.

M. kir. Operaház.

Gemma.

Táncköltemény 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét írta: Zichy Géza gróf. Kezdeté 7 órakor.

Nemzeti színház.

Flirt.

Vígjáték 3 felv. Irta: Ferenczy Ferenc. Kezdeté 7 órakor.

Népszínház.

Kalinka grófnő.

Nagy operett 3 felvonásban, előjátékkal. Irta: Faragó Jenő. Zenéjét szerző: Hüvös Iván. Kezdeté 7 órakor.

Vigszínház.

Az erény utjai.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Flers és Caillavet. Kezdeté fél 8 órakor.

Király színház.

A fecskék.

Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerző: Konti József. Kezdeté fél 8 órakor.

Uránia.

Dalmácia.

170 színesen vetített képpel 15 mozgóképpel és eredeti dalokkal. Irta: dr. Havass Rezső. Kezdeté fél 8 órakor.

Schottola Ernő

A ruggantagyártás meghonosítója

Budapest, VI., Andrássy-ut 2

Legjobb minőségű gummitömlők kerti fecskendezésre

árjegyzék ingyen.

Párisi Divatu Filz Cilinderek

kizárólag a

Kalap Királynál kaphatók

Budapest, Kossuth Lajos-utca

(Klotild Palota).

A „HARISNYAKIRÁLY”

budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám a.

Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen szabott és olcsó árak. Feltétlen szabott és olcsó árak.

Az egyedül létező valódi angol SZÉPÍTŐSZER
 a Balassa-féle valódi angol
UGORKA-TEJ,
 mely azonnal eltávolít minden szappant, májfosztót, pattanást, bőrtünetet (mitesszer) stb. és az arcnak friss üdösöget, fiataloságot kölcsönöz.
 Egy üveg ára 2 K, ehhez Ugorka-szappan 1 K, poudre 2 K.
 Főszékhely: **Balassa Kornél** gyógyszerár-ERZSÉBETALVA. BUDAPEST.
 Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Budapesten: Török József gyógyszerárban, Király-u. 12. és Andrássy-ut. 36.

90 kr. Minden órajavítás arany, ezüst és drágakő beváltás a legmagasabb árban **Schiller Izsó** IV., Királyi Pál-utca 12. sz.

Olecsó KÁVÉ ÉS TEA

ÁRAK:

1 kl. Háztartási...	frt 1.20
1 " Portorico	" 1.30
1 " Portorico	K " 1.50
1 " Kuba (finom)	" 1.70
1 " Kuba (legfinomabb)	" 1.90
1 " Gyöngy (finom)	" 1.50
1 " Mokka	" 1.40
1 " Mokka (legfinomabb)	" 1.60
1 " Arany Jáva	" 1.40
1 " Arany Jáva (igen finom)	" 1.60

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat

1 kl Vegyes pörkölt kávé	frt 1.40
1 " Fico pörkölt	" 1.60
1 " Kuba pörkölt	" 1.80

Kávéhoz csomagolható:

1/4 kl Mandarin cs. kev.	frt 1.60
1/8 " Mandarin cs. kev.	" 0.85
1/4 " Háztartási	" 1.25
1/8 " Háztartási	" 0.65
1 csomag túrmeték	" 0.30

4 1/2 kilós postaszakná (melyben több fajta is küldhető) már a vidékre is teljesen bérmentve és eivárolva küld

Balogh László
 kávé- és tea-kiviteléi üzlete BUDAPEST.
 Főzlet és iroda: (259)
VII., Rottenbiller-utca 12. szám.

KEMENY ÉS TÁRSA
 Betéti-Társaság, kereskedelmi tudakozó-intézet
 Alapította ott 1888. Telefon 21-54.
Budapest, Podmaniczky-utca 39. sz.

Bámulatos eredményt érnek
 el „VÉRTESIN”-nel (olyékony ezüst legújabb ezüst-
 tőző teljesen mérlegmentes. Nélkü özhetetlen, vendég-
 lők, kávéházak és szállodák részére valamint minden háztartásban.
 Egy pillanat alatt bármilyen fém (réz, sárgaréz, s'b) tartósan ezüstözhető.
 Megkopott és megsárgult china-ezüst, ezüst-cdények evőeszközök újja varázsolhatók. Ezüstneműek tisztításá, hoz a legcéliszorubb. Helyettesíti a galvanizálást.
 Minta üveg (30 gramm) 40 krajcárért a pénz előleges beküldése ellenében bérmentesen küldi

Vértés Adolf, Váci-körut 85.
 Viszont elárusítók kerestetnek. 240

Elegáns női ruhákat
 készíték saját műtermében mérték után 15 és 18 frt-ért. A 18 frtos ruhák 2 frt 50 kros divatszövetből készülnek. — Elegáns Cibelin-Costum, reformalij és Paletó, a téli divat díszje 15 és 18 frt. — Elegáns angol és francia Szalontóittek 18-20 frt és teljebb.
 Téli kabátok és Paletók, finom fekete posztóból elegáns kivitelben 7, 8, 10, 15 frt. — P. nyolcak flanelli vagy barchetból 3 frt 40 kr., 4 frt 50 kr., — ingblou-ok flanelli vagy barchetból 90 kr., 1 frt 20 kr., 1 frt 40 kr. — Divat ingbluzok atlasz flanelből 1 frt 90 kr., 2 frt 20. — Finom kocka és sávos szövetekből 1.60-1.90 frt, 2 frt 20 kr., 2 frt 80 kr., 3 frt 80 kr. Vidéki megrendelések lelkismeretesen eszközöltetnek. Mértékmegadás felőbőség, alsőbőség, ujjja hossza vagy egy jól álló derékés aljhosza beküldendő.

BRUCK ZSIGMOND
 CSENGERY-UTCA 35. Andrássy-ut 61., sarok.

Szájpadlás nélküli fogsorok.
 Szájpadlás nélküli műfogak feleslegessé teszik az inylemez használatát. Hygienicus fogsort ezen elnevezése alatt ki-
 árólag magam készítek. Saját rendszerem szerint. És ezen-
 fogsort a szájból kivenni nem kell. Hygienicus fogsorral néhány perc múlva tökéletesen beszélni és rágni lehet.
 Egyedüli speciálta a szájpadiás nélküli hygienicus fog-
 sorok készítésében:

Id. PROHÁSZKA HENRIK
 Budapest, VII. ker., Király-utca 15. szám.
 Vidékiek a műfog elkészítését előre való bejelentés után megvárhatják. Kautsukba foglalt műfogakat 2 frttől, teljes fogsorokat 40 frttől. Mindennemű munkálatomért 10 évi jótállást vállalok. Rosszul működő fogsorokat átalakítok, szájpadiást szabadon hagyórá.

Ph-nograph!!!
 legszebb mulatság, tiszta, szép hanggal, érteimes elő-
 adással

Kellner és Steiner
 Király-utca 58. szám.
 Képviseleők kerestetnek.

Első Magyar Fűzőipar
 Budapest, Andrássy-ut 11.
 Legnagyobb raktár bel- és külföldi üzök-
 ben a legegyszerűbbtől a legfinomabb
 hivitelig

2 koronától 80 koronálg.
 Megrendelések mérték szerint 24 óra
 alatt. Képes árjegyzéket és mértékutasi-
 tást dímentesen.

En gros árak, tehát legolcsóbb beszerzési forrás.

5 kor.-ért
 küldök 4 1/2 kiló (kb. 50 darab) kevésbé megsárgult, finom, anyhe (259)

pipere-szappant
 róza, liliumtej, orgona-
 ibolya-, rezeda-, jázmin- és
 gyöngyvirágból szépen
 összezevalogtva. A pénz elő-
 zetes megküldése esetén
 vagy utánvetel küldi:

Scheffer, Budapest,
 VIII., Bezerédj-utca 3.

Brázay-féle
sósbor-szesz.
 Használati utasítás minden
 üveghez mellékelve van.
 Nagy üveg 2 korona. Kis
 üveg 1 korona. Kapható min-
 denütt.

Hirdetéseket
 felvesz a
„Magyarság”
 kiadóhivatala
 Szentkirályi-u. 28.
 és a fiökkiadóhivatal
 VIII., Kerepesi-ut 20.

Werndl-fegyverek
 katonai puskaművesek által kipróbálva mindnem új állapotban

Gyalogsági fegyver	K 5.-	7.-	10.-
Rövid gyalogsági fegyver	K 8.-	12.-	15.-
Lovassági karabély	K 14.-	16.-	20.-
Lovassági karabély egészen új	K 25.-	30.-	40.-
Töltények darabja	K 10.-	10.-	10.-
Fegyverzsil darabja	K 1.-	2.-	3.-
Szurony hüvellyel darabja	K 60.-	1.-	1.50
Lefauchaux revolver	K 4.-	6.-	8.-
Buldog revolver	K 6.-	8.-	10.-
Revolver táská	K 3.-	4.-	5.-

Fegyvereinkért jótállást vállalunk. Ar mag nem jelölése esetén közép minőségű fegyvereket küldünk.

Tiller Mór és Társa
 es. és kir. udv. szállítók egyenruhásati
 intézele Bud pest, IV. Váci-utca 35. sz.

Magyar üvegbiztosító - társaság
 Budapest, Váci-körut 31. sz.
 biztosít tükör-üvegtáblákat portálókban, üvegtérteket egész épít-
 menyeknél, a legolcsóbb díjra és a legpontosabb leszámi-
 tolás mellett. Több evre szóló biztosítások telemes kedvezményes.
 Elvállal szállítási biztosításokat is. Gyges ügyünkök
 kerestetnek. 1904

— Alapított 1854. évben. —

**Ablakvédő-, faredő-
 és redőtengely-gyár.**

KALLAB V. Ruth József utóda
 BÉCS

XVII., Hernalser Hauptstrasse Nr. 52.
 XVII., Bergsteiggasse Nr. 28. 188

Arjegyzék kívánatra ingyen küldetk.

Felhivás!

Van szerencsém a t. uri közönséget értesíteni, hogy
 külföldi gyapjuszövet bevásárlásomról visszaérkeztem,
 hol alkalom volt nagy mennyiségű valódi angol
 gyapjuszöveteket mérsékelt árért megvásárolni, en-
 nélfogva készítek mérték után, mintaszerűen berende-
 zett férfisabó termemben a legfinomabb gyapju szö-
 vetekből egy teljes tavaszi férjöltönyt

15 forintért
 elegánsan elkészítve fekete, sötétkék, barna,
 drapp vagy szürke színekben.

Miután csak ezen egy szabott ár van, az uri közönség
 teljes bizaommal tehet egy próbarendelményt régi
 jó hírnévnek örvendő cégemnél.

Miután előre áthatólag a készlet ezen finom gyapju
 szövetekből sokáig nem tart, ennélfogva kérem a
 t. vidéki megrendelő közönséget, hogy az esetleges
 rendelést minél előbb tegyek meg.

A megrendelések 4-5 nap alatt készülnek el és
 10 forint utánvét mellett szállítanak és a tenmaradó
 5 forint 3 hónap múlva fizetendő. Ezen fizetési felté-
 felt azért teszem, hogy ezen idő alatt a t. rendelő
 meggyőződjék a szövet kitűnő minőségéről és az öltö-
 ny tartos elkészítéséről. A rendelésnél kérem a
 szövet színét megnevezni.

Vidékre: mértéknek elegendő az alanti mérték-
 utasítást kitölteni, vagy egy viselt ruha beküldése.

Minták a nagy költség miatt nem küldetnek.

A kabát számára	Cm.
Háthossza a gallérvarrástól kezdve	
Ujjhossza a hát ujjavarrásától a man- cheitáig	
Mellbőség (a mellnyen át) a hóna alatt a mellen és hátán át mérve	
A nadrág számára	Cm.
Belső nadrág hossza a lábközvarrástól egészen a cipő sarkáig mérve	
Mellénymérték szükségtelen	

Lichtmann Sándor
 férfisabómester
BUDAPEST
 VII./VI., Rottenbiller-u. 4/B sz.

BUTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kiviteig legjutányosabban kaphatók ugy kész-
 pénzért, mint részletfizetésre **EHRENTREU** és **FUCHS** testvéreknek
 Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület.

Hirdetmény.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület részvényeseinek 1904. februárius 2-án tartott közgyűlése elhatározta, hogy az egyesület részvénytőkéje

**2500 darab új részvény kibocsátása által
10.000,000 K-ról 15.000,000 K-ra fölemeltessék**

és ezen **2500 darab új részvényre**

a régi részvények birtokosainak elővételi jogot biztosított a következő feltételek alatt:

1. Minden két régi részvény alapján 3000 K befizetése mellett egy egész új részvény és

2. minden egy régi részvény alapján 1500 K befizetése mellett egy fél új részvényről szóló ideiglenes jogosultsági jegy vehető át.

Az elővételi jog f. é. március 1-től f. é. október hó 1-éig akképen gyakorolható, hogy ezen határidőn belül az átvételi jog alapját képező régi részvények az egyesület főpénztáránál (IV., Egyetem-utca 2, vagy Reáltanoda-utca 1—3. sz.) szelvényív nélkül **lebélyegzés végett bemutatandók.**

A megfelelő befizetések az egyesület főpénztáránál szintén f. é. március 1-től f. é. október 1-éig akár egyszerre, akár tetszés szerinti részletekben, minden esetben az 1904. januárius 1-től a befizetés napjáig járó 5%-os kamattal együtt **eszközleendő.**

Azok a részvények, illetve fél részvényekről szóló ideiglenes jogosultsági jegyek, amelyekre a fent kitűzött határidőn belül vagy az elővételi jog nem gyakoroltatott, vagy a kibocsátási ár a kikötött kamatokkal együtt teljesen be nem fizettetett, a kitűzött határidő elteltével **az egyesület által szabad kézből eladatnak** és az azokért a tőzsdeileg igazolt értékesítés alapján befolyt összeg a befizetési ár, illetve a befizetési ár be nem fizetett részének és kikötött kamatainak levonása után **az illető részvénybirtokosok javára bíról letétbe helyeztetik.**

Az új részvények és a fél részvényekről szóló ideiglenes jogosultsági jegyek az **1904. évi üzleti eredményben megfelelően részesednek,**

A fél új részvényekről szóló jogosultsági jegyek **1906. februárius 28.-ig egyesítendők** és amennyiben az egyesítés ezen határnapig meg nem történék, 1906. március 1-én **az egyesítés végett be nem nyújtott jogosultsági jegyek érvénytelenekké válnak és birtokosaik javára azon összeg, mely ezen jogosultsági jegyek számának megfelelően kiállított egész részvények tőzsdeileg igazolt értékesítéséből befolyt, bíról letétbe helyeztetik,**

Az új részvények a jogosítottak által kívánt tetszésszerűen névre állittatnak ki minden díj vagy illeték fizetése nélkül.

Budapest, 1904. februárius 19.-én.

Az igazgatóság.

(Utánnymás nem díjaztatik.)